



▲贺岁档常客葛优、谢霆锋主演的《决战食神》大年初一上映。

票房保增长压力大

观众口碑降下影市虚火

2016年底，中国内地银幕数超过4万块居世界第一。截至12月29日，中国内地电影总票房基本在452亿元，相比2015年的440亿，增速不足3%，相对于近几年票房30%的增速回落明显。今年，中国电影票房保增长的压力很大，贺岁档强势喜剧片、大牌名导新作、国产超级大片及好莱坞引进片，将成为电影市场的主打。

从2016年看，日渐成熟的观众已不再迷信大片名导，所以对中国电影而言，提升质量和口碑很重要。

文体

娱乐刚需

A19 齐鲁晚报

2017年1月1日 星期日
编辑：张宇
美编：晓莉
组版：徐凌



本报记者 倪自放

喜剧为2017影市开年

喜剧电影向来是电影市场的刚需，2017年开年的几部电影，几乎都是喜剧片。

首先是大年初一，三部喜剧片喜气洋洋开春，包括王宝强执导并主演的《大闹天竺》，葛优、谢霆锋主演的《决战食神》，舒淇、王千源主演的奇幻喜剧《健忘村》。

葛优是贺岁档常客。前不久《决战食神》“对决”版预告中，葛优一句“我是吃货”让观众找回了熟悉的葛氏幽默。在“有味儿”版预告中，葛优再爆金句，“你是敌人的敌人，就是我们的朋友”，张口便喜感十足，结尾处他的回马枪，“咱们玩玩别的”更有望晋升“葛大爷语录”。

情人节档，《东北往事之破马张飞》和《仙球大战》两部喜剧同档竞争。《东北往事之破马张飞》中，观众会看到一群东北小青年与香港黑社会斗智斗勇的爆笑故事。电影还未上映，该片的主题曲《全世界都在说东北话》却热度蹿升，直接从网上火到了大街小巷。主演贾乃亮说：“这首歌的歌词，其实就是写的东北人的日常，东北人的精神，我们的电影讲述的也是东北人的精神。”

刘镇伟执导，何炅、钟欣潼、蔡卓妍领衔主演，马丽、杜海涛、李维嘉、吴昕等联合主演的无厘头喜剧电影《仙球大战》，似乎仍有导演之前影片的恶搞“特色”。在海报

中，一众主演造型犀利，其中当数何炅的滑板头最引人注目。据称，其滑板头造型和钟欣潼的东方不败造型，分别出自林青霞主演的《鹿鼎记》和《东方不败》。

另外，黄磊执导并主演的喜剧电影《麻烦家族》，相声演员高晓攀执导并主演的喜剧片《兄弟别闹》，也确定今年上映，具体档期未定。

《建军大业》领衔国产大片榜

目前确定档期的华语大制作并不多，其中年初周星驰的《西游伏妖篇》和确定8月1日上映的《建军大业》颇受关注。

周星驰与徐克联手打造，吴亦凡、林更新、姚晨、林允、包贝尔、巴特尔、大鹏、王丽坤等主演的《西游伏妖篇》，被视为今年上半年的票房大片，去年周星驰的《美人鱼》刷新了华语影片票房纪录，业界预估《西游伏妖篇》的票房是20亿。此前据称吴亦凡饰演的唐僧曾有如来神掌的绝招。在近日该片举办的发布会上，周星驰表示：“唐僧这个角色既纯真，内在又有很聪明的东西，能够演出唐僧外表与内在这种反差的，只有吴亦凡。”面对如此高的评价，吴亦凡称既有压力也有动力，“希望带给大家一个不一样的唐僧。”

继《建国大业》《建党伟业》后，“建国三部曲”最后一部《建军大业》，将在今年八一建军节这个特殊的日子里上映。与前两部作品一样，影片仍采用全明星阵容，但令人关注的是，整体演员之年轻让该片的青春指数飙升：刘烨扮演毛泽东，朱亚文演周恩来，新生代小生欧豪、刘昊然、马天宇分别在片中饰演叶挺、粟裕和林彪，导演则是执导过《无间道》的刘伟强。此番在《建军大业》中饰演陈独秀的于和伟、饰演向警予的马伊琍、饰演张国焘的吴越、饰演瞿秋白的白客、饰演蔡和森的刘循子墨、饰演周逸群的李岷城、饰演陈赓的梁大维，大都是第一次出演革命先辈。

大牌名导再迎口碑考验

2016年，对大导演来说不算愉快，冯小刚的《我是潘金莲》票房未达预期，张艺谋的《长城》口碑两极分化，尔冬升的《三少爷的剑》口碑票房都不尽如人意，李安的新片《比利·林恩的中场战事》和杜琪峰的《三人行》遭遇了票房滑铁卢。于是，业界感叹，年青一代观众似乎不会冲着超级大导演的名声去影院了。

今年，大导演迎来口碑考验期，不过目前确定上映的大导演作品并不多，其中陈

凯歌的新作《妖猫传》颇受瞩目。《妖猫传》讲述了一只口吐人语的妖猫搅动长安城，诗人白乐天与僧人空海联手探查，令一段被刻意掩埋的真相浮出水面的故事。影片时间跨度长达半个世纪，各色人物林立。继此前曝光的黄轩、染谷将太、张雨绮、秦昊、阿部宽、刘昊然、欧豪、张天爱之后，影片最新公布的9位演员不仅有张鲁一、张榕容、田雨、刘佩琦、辛柏青、成泰燊等实力演技派，更有95岁的中国老艺术家秦怡和日本资深女演员松坂庆子惊喜参演，李安的儿子李淳也加盟该片，令《妖猫传》塑造的盛唐气象熠熠生辉，也让观众更期待有血有肉、扎实鲜活的好故事。

相对于大导演新作稀少，跨界新人导演是一支不可忽视的力量，之前分别执导了一部作品的韩寒和苏有朋，今年都推出导演新作。由韩寒执导，邓超、彭于晏、赵丽颖等主演的《乘风破浪》虽然刚杀青不久，但仍不惧《大闹天竺》《决战食神》《健忘村》三部喜剧片，宣布定档大年初一，韩寒的回答是：有信心。苏有朋执导的根据日本著名小说家东野圭吾同名小说改编的推理悬疑片《嫌疑人X的献身》，已确定4月1日上映。

好莱坞“系列”大片排队上映

好莱坞引进大片向来是中国影市的重头之一。目前基本确定今年上映的好莱坞引进大片，依然是续集或者系列影片的天下了，其中最受关注的当然是《速度与激情8》。“速激7”在全球狂揽15亿美元票房，让该系列有足够的理由继续拍下去。因保罗·沃克不幸离世，《速度与激情8》由范·迪塞尔独挑大梁，道恩·强森的戏份也会增多。在上集中备受好评的反派杰森·斯坦森将回归。《速度与激情8》北美上映时间是4月14日，中国同步引进的可能性非常大。

今年将有两部“星球大战”电影上映，一部是将于1月6日登陆国内影院的《星球大战外传：侠盗一号》，这部影片是星战系列的前传，中国演员姜文和甄子丹在片中扮演了重要角色。另外，《星球大战8》将于今年年底上映。

其他将在今年上映的好莱坞超级IP续集电影，包括《变形金刚5》《加勒比海盗5》《金刚狼3》《银河护卫队2》等。

非续集大片中，二战史诗电影《敦刻尔克》引人关注，克里斯托弗·诺兰导演使用IMAX 65毫米摄影机拍摄了《敦刻尔克》的关键场景，并由《星际迷航》摄影霍伊特·范·霍特玛和“好莱坞大片配乐代言人”汉斯·季默为这部史诗大片加持。



►舒淇在奇幻喜剧电影《健忘村》中。